

D大调叙事曲

名人小品 🗆

看电视换台时偶尔看见电视剧《下海》的宣传小片, 故事为改革开放初期,广东的经济大潮冲击北方,北方 一家兄妹义无反顾地向南参与其中,成功与失败让这一 家人经历洗礼,完成蜕变。这就是国人近几十年十分熟 悉的"下海"

"下海"一词说起来不算好听,在清末民初使用频 繁。在梨园行,票友转正谓之"下海",本意可能源于梨园 行水深如海,喜欢唱戏的人"票"一下行,下海就要小心。 后来不知怎么地,下海一词变了味,专指良家妇女落人深渊,当了娼妓算是"下海"。老舍先生的《四世同堂》就有描 述,高亦陀向李空山献媚说:"……每逢有新下海的暗门 子,我先把她带到这里来,由科长给施行洗礼,怎样?"随后 就是自甘堕落的招弟与李科长恣意的鱼水之欢。

下海一词在改革开放初期,由于人们固有的旧观念, 认为辞职经商是不务正业,有点儿过去良家妇女自甘堕落 的意味,所以不知哪位有文化的大家率先用此词嘲讽;可 谁知商业大潮诱惑强盛,下海逐渐成为时尚,由鄙视到好 奇到羡慕到参与,人们慢慢忘了老舍笔下的招弟,看见的 都是风风光光的招财,所以下海就下海吧,没文化很容易 地战胜了文化,下海一词由不光彩变成很光彩。

我们真应该记住下海一词,这是个变革时代的产 物。这场商业大潮对于这一代人观念的冲击力度,如同 伦理崩溃对上一代人的冲击力度,因此"下海"在此不谋 而合;但需要记住的是与之相对的"上岸"一词,意喻反 向,典自佛家禅语——苦海无边,回头是岸。

闪烁

那句不能再短的话,我想不必说 那张薄如蝉翼的纸,你说别捅破 有一种含义,总是百思不解地猜测 有一种距离,总是恰到好处地把握 百般珍惜,那稍纵即逝的瞬间 精心呵护,那珍藏感动的角落 就用心去忍受,忍受甜蜜的牵扯 就在梦中享用,享用幸福的折磨 我走过远远的路,还在你目光里跋涉 你度过深深的海,还在我港湾里漂泊 你点燃我遐想的晨曦,我朗照你徜徉的月色 彼此奉献朝霞片片,互相细数繁星颗颗 我强悍的魅力叫担当,你锐利的武器是柔弱 即便早晚会倏然消失,等候的站名早已铭刻 虽然成为永不交汇的铁轨, 心甘情愿留下平行的车辙 即便是远在天边的星座,

民间传说 🗌

都懂得是在为彼此闪烁

玉皇观枣台

据《新郑市志》记载,玉皇观枣台,又名天爷庙,坐落 在新郑市孟庄镇东北约3公里处茂密的枣树林中,台高 约30米,直径约60米。民间流传民谣"枣乡美景关不住, 引得玉皇下凡来"。传说在1000多年前,玉皇大帝女儿 中排行老五的仙女,羡慕人间美景,私自下凡人间,来到 天中枣乡玩耍。时逢"八月十五到,遍地红玛瑙",正是大 枣收获的季节,她看到那绿遍原野的枣树,面对满树清脆 的鲜枣,不禁陶醉在田园风光中。此时,从枣林中走出来 一个叫枣童的年轻貌美小伙子,两人一见钟情。乡亲们 看在眼里,喜在心上,帮助二人结为夫妻。

这件事惊动了玉皇大帝,他亲率太白金星、太上老 君及天兵天将来到枣乡要抓回五仙女。五仙女誓死不 回。此时,太白金星劝说:这里是中华人文始祖轩辕黄帝 出生、创业、建都地,奠定了中华民族的根基。既然五仙 姑爱慕人间男欢女爱,愿与枣童结为百年之好,望吾皇成 全他们姻缘。乡亲们也热情相劝玉帝把女儿留在人间, 女儿的哀求和深情挚爱及枣童的纯朴可爱感动了玉帝, 最后玉皇大帝同意了五仙女和枣童的婚事。

在乡亲们的邀请下,玉帝登上一个大土丘观赏了枣 乡风光,然后高兴地返回天宫。五仙女与枣童从此生活、 耕耘在这块土地上,最终培育出枣树王、枣树二王、将军 树、八仙树、公主伞、情侣树、三官树、二仙亭、狮子头等景 观。后来,人们为了纪念玉皇大帝下凡到枣乡观赏美景, 在这大土丘上面盖了一座天爷庙,内塑有玉帝坐像,让玉 皇大帝永享人间香火,故此称为玉皇观枣台。

□ 散文

圆融无碍

从焦作圆融寺回来好多天了,圆融寺里的一块匾额 却始终挂在我的心头,久久不能放下,这块匾额就是"圆 融无碍"

圆融寺坐落在国家级文物 保护单位"北宋瓷都"——河南 修武县当阳峪古瓷窑遗址西北 处吕涧山上,吕涧山系南太行 余脉,却与焦作市中心仅一山 之隔,地理位置得天独厚:前纳 山川于腹内,后靠金背而有 依,面九莲山天然之屏,含南太 行吕涧山之秀。圆融寺是被佛 学界誉为"民间东传佛教第一 僧"的西晋僧人佛图澄国师所 创建的893座寺庙之一,距今 已有1650多年的历史。千余 年来,朝代更迭,战乱四起,圆 融寺屡经战火,几度兴废,如今 殿宇辉煌,鳞次栉比,香火缭 绕,佛塔林立。吕涧山谷静幽 深,莺啭鸟啼,溪水穿流,花香 满野,更为这人间福地平添了 几分神韵,不枉古人"太行灵

走近寺院,但见院落重重, 寺院进口有武神殿,一重院落有 财神殿、药王殿,二重院落,三重 院落……分别供奉着火神、月 老、土地、灶王、龙王、鲁班、山神 等诸位神灵。在往回走的时候, 我偶然一抬头,看到了一座神殿 上的门楣上刻着"圆融无碍"的 匾额,当时心里怦然一动,不觉

山"之雅称。

又念诵几声:"圆融无碍,圆融无 碍……"同行的几个朋友闻声也 都看到了这块匾额,顿时七嘴八 舌地议论开了。

-位经商的朋友说:"'圆 融'的意思是不是说人们圆滑 一点,办事就能畅通无阻?"

作家古野说:"'圆融无碍' 可能是说学会融会贯通,方能 -帆风顺……"

说实话,我也不是真正理 解"圆融无碍"的意思,但感觉 他们说的都有一些道理。暗自 思忖,"圆融无碍"跟"临事让人 一步自有余地,临财放宽一分 自有余味"是不是有异曲同工 之妙? 是不是达到了人们常说 的"世事洞明"、"人情练达"的 最高境界?

经人引荐,我们拜访了圆 融寺住持果建法师。果建法师 是"70后",天津人,北京大学经 济学院毕业,双学士学位,在读 博士,现任河南省政协委员、焦 作市政协常委等社会职务。

果建法师给我们解释说, "圆融"是佛教的一种思想。所 谓"圆融",即"破除偏执,圆满 融通":"无碍",即"心无挂碍, 行无所碍"。"圆融无碍"是指千

差万别的具体事项之间的圆融 一致、互无障碍,或者说各种事 物现象之间交互融通、不相障

看到我们似懂非懂的样 子,果建法师笑了笑,说:"用现 在流行的说法,'圆融'就是和

我一下子茅塞顿开,心旷 神怡,如沐春风。是啊,只有和 谐了,方能畅通无阻。认真回 味一下,也真是这个道理:不去 斤斤计较,才能没有障碍,做起 事来才能一帆风顺,马到成功。

看到圆融寺游人如织,香 火旺盛,我又心存疑惑,向一位 香客打听个中缘由。这位香客 没有从正面回答我,而是告诉 我果建法师的一些事情。他 说,果建法师坚持每年春节前 出资数万元帮助当地贫困山民 和困难群众,常年资助十余名 大学生以及社会公益事业,累 计捐资已达200多万元。

我恍然大悟,也更加懂得 了"圆融无碍"的深刻内涵。

"圆融无碍",让我懂得如 何快乐生活、老实做人,让我知 道了什么是积德行善、乐善好 施……在以后的人生路上,我 会更加热爱自己的工作,关心 自己的家人,多为他人着想,未 来一定会给我们灿烂夺目的 "圆融"



上观苍宇

孟宪德

文学评论

生活是太阳

读容三惠长篇小说《刀子嘴和金凤凰》

孙方友

这部长篇通过何大萍这 个具有很强现实性的形象,给 当代中国社会提供了一个特殊 的角度,让我们认识与反思时 代与命运之间的辩证关系。在 眼下各种物质利益诱惑的时 代,如何写好青年一代尤其进 城的乡村青年健康、健全的人 格,应该作为首要问题。过去 有不少反映农村青年进城是怀 着敌意的,而何大萍不是这样 的,她是在为城市的不足搞修 补的。她用一个乡间女人的善 良温暖着每一个人,为冷酷的 城市创造一丝暖意。我认为容 三慧的这部小说成功就在于 此。她的小说是发现语言,而 不是驾驭语言的,让我们读着 亲切又陌生。她的小说文本叙 述轻盈朴实,犀利而不失幽默, 径直切入现实人生、致力表现 人性的真诚和仁善。叔本华 说:"小说家的任务不是讲述那 些伟大事件,而是使一些微不 足道的小事变得趣味盎然。"我 觉得,把语言写得华丽唯美是 一件很容易的事情,但要写出 准确精到是非常难达到的。有 不少小说看似很生活,其实其

嫂面对苦难的一种态度。她 容三惠的小说越来越成 熟了。《刀子嘴与金凤凰》写了 一个家庭,但主要是写胖大嫂 和她的大女儿何大萍,一号人 物应该是金凤凰何大萍。她 由一个乡村姑娘,一步步成为 了女企业家。她善良聪慧,善 解人意,为家乡修路,养老抚 小,乐于助人,好心得到了好 报,生意做得很顺利。就是 说,何大萍用自己非常平凡的 行动,为我们诠释了当代农村 青年对自我、尊严、对人生的 一种认识和定位。在她的经 历中,作者倾注了足够的敬 意,以强烈饱满的温情,把她 塑造成为这个时代的女性代 表,也可以说是典型人物。 一代变成城里人。

是要在生活中有属于自己全新 的发现,而不是用生活去填充 已被预设了的俗套化想象。 只有真实的全新的发现才能 对您内心产生挤压,那些不起 眼的鸡毛蒜皮才能与作家构 成紧张对峙的关系。比如容 三惠也写苦难,但她主要是写 农民的抗争,书中有一个胖大 嫂骂街的细节,其实就是胖大

的方式虽然古老,但观念却是 新的。再比如何大萍,进城后 对各种困难不是退却和妥协, 而是顽强地应对。其实,农民 无论进城还是在乡下,一直都 是弱者,城乡二元结构将人分 为农业人口和非农业人口,农 民出生即低人一等。农民进 城就是想讨回这个公道,过去 是靠战争和起义夺取政权进 城,现在是打工进城。何大萍 就是他们其中的优秀代表,她 凭自己的智慧和勤劳打入城 市,然后带动了一个家族和能 够帮助的人,虽然她与老一代 打江山的农民进城不同,但目 的却都一样,就是使自己或下

当然,容三慧的创作得利 生活也失于生活,由于生活的 密度太大太密,就显得过于表 面化,没有沉下去,整体上给人 感觉有点儿飘浮,缺少厚重的 思考。分量就显得轻了一些, 并且影响了艺术品相,艺术品 相是个很复杂又很简单的问 题,同样追求土,若不到位,就 给人有草台班的感觉,这是值 得作者注意的。

化地把原书精华呈现给读者,同时又 根据现代生活实际做相应修正和拓 展。全书没有晦涩难懂的医学知识, 有的只是操作性很强的养生感悟。读 过此书,你会感到健康长寿不是离我 们很远,不是高不可及,只要我们养成 健康的生活习惯,只要你能坚持下去, 人人都有尽享天年的权利,人人都有

拉拉打电话给沈乔治,让他把万方 和两个小区经理的合同到期日查出来。

拉拉放下电话,陈丰说:"万方的 合同还有两个月到期,两个小区经 理,一人刚续约没几个月,合同到期 还早着呢,另一个的合同也要过半年 才到期。"拉拉有点儿意外,说:"你怎 么记得那么牢?你刚查过?"陈丰闷闷 地"嗯"了一声。

沈乔治很快把拉拉要的信息查 来了,拉拉看了一遍,陈丰记得都对。 陈丰说:"拉拉,我知道,你想利用合 同到期,自然终止合同。可是我等不 了半年,何况还有一个才续约的。"

拉拉说:"两个月一晃就过去了, 你招新的大区经理不也需要时间?至 于那两个小区经理,你不是说他们已 经连着两个季度都没有完成指标了 吗?我想以'不能完成销售指标'为由 来跟他们谈,让他们进入'行为纠正计 划'要求他们在二至三个月内改进,否 则就得离开公司。"

陈丰说:"拉拉 我承认,你这一套最 正规、最专业。可是我

拉拉很理解陈 丰的心情:"那要不 然,那半年到期的小 区经理,可以先给调 换一个岗位,比如给 一个不重要的区域, 或者组织一个孕产妇 队伍让他带,你随便 拨点经费,他做多做 少你都不指望。等合 同期到了,也不用多

啰唆,直接结束合同。" 陈丰说:"既然'假销量'这三个

> 字提都没法提,你凭什么让人家去管 不重要的区域?" 拉拉解释道:"只要说工作需要

> 就成。小区经理就是小区经理,并没 有规定非得管哪个小区,他的头衔仍 然是小区经理,公司又没有降他的薪 水,他就无话可说。'

陈丰说:"那万方的事情怎么 说?"拉拉不容置疑地说:"两个月你 必须等,当然,我能快就快,快不了你 就得等足两个月。说实在的,要照我 本意,不妨再拖些日子,等到离合同 到期日还有四十五天左右的时候再 去和她谈,谈得早也有谈得早的弊 病,她更早地摸到我们的底牌,中间 可能再生变故。"

面面俱到滴水不漏

陈丰气急败坏地找拉拉,告诉 她,万方说她怀孕了,不同意离职。拉 拉吃了一惊。陈丰急得百爪挠心,问 拉拉怎么办,拉拉沉吟半晌,决定找

万方明确表示不同意离开SH。 拉拉说:"你可以在不续约通知

上注明,你已收到该通知,但是因怀 孕,不同意离开SH,要求续约,并且已 经交来某医院为你出具的相关诊断 证明和检验报告。

万方说要打电话问律师再决定。 打完电话她很爽快地签了字。

拉拉进入下一个议题:"万方,公 司的本意是不再续约,现在你主张你 怀孕了,因为这个原因,公司同意续 约。不过,你这次怀孕,对公司来说, 和一般员工怀孕还是有不同意义的。 为了稳妥起见,希望你能选择一家三 甲医院进行复查。"

万方跟被蜜蜂蜇了一下似的马上 跳起来抗议道:"我提供的是三甲医院 出具的正式诊断和化验单,为什么还要 我复查?这是对我人格的不尊重。"

拉拉笑道:"你误会了!复查是因 为担心医院弄错了,你可以任意选择-

家你信任的三甲医院,自行去复查。" 万方挑不出毛病,想了想,又说

个工士业士业

与理想有关

人指向

要问问律师。回来后她通知拉拉:"对 不起,律师说了,公司

没有权利侵犯员工的 人权。 拉拉说:"有没有

侵犯人权,不是由某 位律师说了算的。法 律的东西,一切要凭 证据的。'

万方说:"这样吧 拉拉,容我回去考虑考 虑。是不是只要我提供 了三甲医院的复查证 明,公司就会和我续约 了?我现在怀孕两个 月,到孩子满周岁还有

二十二个月,所以合同期是二十二个

拉拉解释说:"是这样的,万方, 你需要声明你所言是实,并且是你主 张续约的。对公司来说,需要考虑到 方方面面的情况,所以你的合同期限 将约定为以你受法律保护的条件消

万方一怔,问:"什么意思?"拉拉 说:"你别介意,我只是打个比方,比 如流产,又比如孩子早产,或者晚产, 都会造成当事人受法律保护的条件 消失的时间点发生变化。'

这个说法大大出乎万方的意料。

隔了一天,万方就把复检结果交 来给拉拉了,但仍拒绝签协议。拉拉 想劝说两句, 万方忽然情绪激动起 来了,一副豁出去的架势:"拉 拉,我在SH干了八年了,没有功劳 还有苦劳吧? 我有做得不好的地 方,可我敢拍着胸脯说,有人责任比 我更大! 不要出了事情,就 推得干干净净,拿下面的人

顶缸

这时传来了笃笃两下敲门声,紧 其实你的心是空的,里面什么也没有。 接着柳师母就进来了,她进来的速度 之快有点儿出人所料,她兴奋地告诉 乔乔蒲刃来了,执意在门外等她。

连

乔乔果然在门外看见了蒲刃,她 并没有把他让进家里,而是把家里的

房门在身后关上。 还好,走廊里没有人 我想跟你谈一谈。蒲刃说道。

乔乔平静道,谈吧。 蒲刃道,我们找一家咖啡厅可以

不必了吧,我也不想知道。乔乔 这样回道。她是昨天早上穿着运动服 来约蒲刃一起跑步,本想在楼下打个 电话的,但手机没带,这才直接上楼

的确是蒲刃来开的门,但她看见 了紫色的高跟儿鞋、女人的丝袜、客 厅地板上的豹纹连衣裙和蕾丝内衣。 就不用再看见那个睡眼惺忪的裸体 女人了吧,那反而没有这么强大的视 觉冲击力。

这一次的感觉完全不同,不是撕满。

心之痛,而是巨大意 外面前的无语,整个 人被震撼得无声无 息,没有生命迹象。 她想不明白,既

然有喜欢的女人,为 什么还要装得那么真 诚,像情圣一样来搭 救深陷泥潭的她?而 且瞒得水泄不通,让 她像个花痴似的在他 的身边流连忘返,情 不自禁

乔乔转身准备离开。 蒲刃一把抓住了 她,差不多是用哀求的眼光看着她。 的那个国字脸男人说道,郑警官,你 乔乔也看了他一眼,又看了他的手一

眼,蒲刃只好把手松开。 乔乔低声道,你回去吧,你也没 把我怎么样,更没有承诺什么,一切 都是我会错意,表错了情,就当什么

都没发生过吧。 蒲刃气道,一遇到事情你就是这个 态度,这么多年过去了,你什么都没变。

乔乔道,我们最好都不要提从 前,维持一个体面。

蒲刃道,从前有什么不能提的? 是你背叛了我。

所以呢?乔乔道,我早就应该想 到你是要报复我的,就为了我当初没 有选择你,你是不会善罢甘休的,漫 长的报复,你做得很好。

一个可能吗? 乔乔道,你快走吧,我不想说出

蒲刃道,我在你心里就只有这么

更难听的话。

蒲刃道,你说,我就是要听从你 嘴巴里说出来的最难听的话。

变态。 还有呢?

你太可怕了,一直在扮演一个好人, 认定蒲刃没有理由这么决绝。

对,是这么回事。 我爸说得没错,你有性格缺陷。

这是蒲刃最不能听到的一句话, 他都没想到自己会扬起一只手,打了 乔乔一巴掌。

乔乔没有一点儿惊惧和意外,无 辜的人挨打,这是许多事情的逻辑。 她甚至也没有捂住被打的部位花容 失色,而是表现出了稀有的冷静。她 的脸颊慢慢泛红,有明显的指印。她

> 蒲刃半张着嘴巴,哑口无言。 突然之间,他紧紧地抱住了乔

乔,他屏住呼吸,用裹挟的方式抱着 她,他知道他将永远地失去她,似乎 也是他唯一还能活下去的希望,因而 双泪长流。他很少这么外露地表达感 情,但一切都太迟了,乔乔全身僵硬, 像木桩一样一动不动地站着。

第九章

三层楼高的鸿星酒楼临街而立, 一到晚上便灯火通明,食客夜夜爆



张欣作品

梅金点了一只 活的大澳龙,一家三 口喝着鲜甜的龙虾 粥,没有感觉到任何 的不祥和异样。 当他们走出鸿

星海鲜酒楼的时候, 便看见一辆警车停 在大门的右侧,有两 个身穿警服的人向 他们走了过来。 最让梅金感到

意外的是,首先开口 打招呼的人居然是 丙丙,他对走在前面

被称作郑警官的人伸出手来,握

住丙丙的小手笑道,你好,丙丙。 你今晚为什么不去看我们的演 出呢?丙丙说道,这个演出对我们来

说很重要啊。 郑警官抱歉地道,我本来是要去 的,可是临时有点儿事。

丙丙道,我跟小莉还得了最佳拍

你们本来就是最佳拍档啊,郑警 官说道,小莉说你是她最铁的朋友。 丙丙用力地点头 丙丙跟梅金说道,这是郑小莉的

爸爸。之后又把自己的父母介绍给了 郑警官摸着丙丙的头说道,丙 丙,我可以找你爸爸谈点儿事吗?

丙丙老练地回道,当然可以。 看到警车的一刹那,梅金便已知 道了事情的结局。她的脑袋轰的-声,几乎失去了意识。老实说,这样的 场景,也曾经在她的脑海里-

闪而过,但她思虑万千之后,



间的差异很大。真正的写实,

曾有一个老人,他学识过人,著作 多被收入《四库全书》;他参阅了307本 古书,上至《周易》,下至《张文仲备急 方》;他75岁开始写书,亲身体验,把养 生心得一一记下;他的书不近丹药,不 求仙方,唯从日常做起,内容细致、方 法简单,是中医养生读物中罕见的,被 后世奉为"养生圣经"——他就是曹廷 栋,他写的书名为《老老恒言》。

本书依托《老老恒言》,力争最大

望获得健康和长寿。